

# 兴港强市 通达四海

## 山东港口滨州港在一体化改革中扬帆前行

深秋季节的山东港口滨州港，天蓝海蓝，一派辽阔景象。10月15日下午，从美国休斯顿装载低温丙烷，远渡重洋而来的“宇右精神”轮，历经36天海上航行，成功靠泊山东港口滨州港8#泊位，这是滨州港建港以来首艘到港的外贸VLGC船舶，标志着滨州港外贸LPG业务海运通道顺利开通，正式迈入以服务临港化工园区海外原材料供应的综合性港口新时代，成功将港口与腹地临港化工园区物流节点“聚”点成“链”，具有里程碑意义。

旗帜猎猎，时不我待。今年以来，山东港口滨州港以物流通道建设为抓手，以作风建设为保障，为山东港口高质量发展注入源源不断的强劲动能。截至目前，山东港口滨州港外贸货物吞吐量41.41万吨，同比增长378%。“以港兴市，兴港强市”，港产城融合一体发展，港口服务腹地经济和产业发展的能力日益凸显。

### 助推富强滨州建设和区域经济发展

近年来，依托山东省港口集团的平台资源优势，在滨州港的强力助攻下，滨州市加快推动港产城深度融合，实现了“陆海统筹、河海联运”一体化发展。

山东港口滨州港根据山东港口集团确定的功能定位，秉承“三个更加”“三个满意”的发展理念，做好基础设施和产业配套建设；始终坚持“突出创新、深度融合、戮力攻坚、业绩为王”工作总基调，持续推进装卸生产“四个模式”，优化货源结构，与地方龙头企业深化合作，拓展LPG、原油等业务。以氧化铝、铁粉、石油焦、



山东港口滨州港正在卸货。

水泥熟料为基础，打造“百万吨货种组合”，大力提升单吨费率，充分释放现有泊位最大效能，成为渤海湾港口集团内首个集干散货、集装箱、油、气等于一体的综合性特色港区。

7月13日，山东省政府发文批复滨州港口岸海港港区液体散货作业区8#9#泊位对外启用。这两个泊位直接服务于山东省重大项目、滨州市世界高端化工产业基地龙头——滨华新材料碳三碳四综合利用项目，担负着为该工程装卸原料LPG的重要任务。8#9#泊位的对外启用，标志着山东港口滨州港在助力国家战略、推动地方动能转换高质量发展、促进地方经济发展民生改善方面开启另一重要载体。

山东港口滨州港积极主动联合供应链上的其他重要企业以及运输方面的上下游企业协同发展，构建一体化、无缝隙的供应链物流网络，稳步打造成为油品及液体化工品转运基地，集装箱、散杂货、矿石、粮食等集散中心，稳步发展成为环渤海湾散杂货、油品、LPG为一体的综合性特色港

口，为腹地企业搭建起最便捷、稳定、低成本的海运通道，助推富强滨州建设和区域经济发展作出应有的贡献。

### 外贸吞吐量 实现连年跨越式增长

7月3日，自格鲁吉亚港口驶出，历经一个月的海上航行，满载3万吨石油焦的“远航35”轮顺利靠泊山东港口滨州港，这是滨州港今年作业的最大载货量外贸船。为保障船舶顺利到港接卸，滨州港精心筹备，精准发力，协同引航单位统筹制订靠泊作业方案。同时，组织精干力量配合船舶作业，确保接卸顺利完成。

今年前5个月，滨州港外贸吞吐量达到20.3万吨，同比增长160%，超去年全年外贸吞吐量。这是滨州港与口岸单位、客户凝聚合力的丰硕成果。今年以来，在海关、海事、边检、引航等口岸单位大力支持下，滨州港高效办理报关报检业务审批，口岸营商环境不断优化，为支撑外贸货物吞吐量稳步增长创造了良好条

件。同时，滨州港充分把握外贸业务需求迅速增长的契机，密切关注各类外贸货物口岸政策信息、市场动态、船讯，积极对接客户需求，参与市场竞争，依照促外贸保稳提质政策，充分利用自身仓储、码头运输优势，全力争取外贸合作业务，实现了外贸吞吐量的快速增长。

依托山东港口一体化改革发展优势，滨州港成功与俄罗斯、阿联酋、乌拉圭、韩国、越南、科威特等7个国家、12个口岸建立来往，吞吐量实现连年跨越式增长，创建港以来多项历史纪录。

### “质”在必行 持续推进重点项目建设

4月20日上午，山东省港口集团港产城融合发展(滨州)建成项目投产暨新项目启动仪式举行。这是山东港口与滨州共同服务黄河重大国家战略的有力举措，也是推进“三区互融”、深化港城协作的全新起点，将为滨州打造综合交通枢纽城市、加快构建现代产业体系注入强劲动能。此次建成投产、续建及拟新开工项目，涉及码头、罐区、管线、航道等港口基础设施。

其中，滨州港8#9#泊位建设项目于2022年4月开工建设，2023年3月完成竣工验收，2023年4月迎来首船靠泊。一年来，在8#9#泊位的建设上，山东港口滨州港及其合作伙伴全力抢工期、抓质量、保进度，攻坚克难，创造了多项“之最”：全省同类项目建设速度最快LPG泊位，山东港口最大、智能化最完善的LPG泊位，拥有4座8万立方米LPG储罐的山东最大地上罐区。依托这两

个泊位，加上后方的液化石油气储运区项目，山东港口滨州港将打通LPG海上运输新通道，有力促进临港高端石化产业园快速发展。

“港”是产业和城市发展的基石，“产”是港口和城市发展的支撑，而“城”则是港口和产业发展的依托。滨州港全面提升4#5#泊位生产能力，加快推进6#7#泊位系统工程、8#9#泊位及鑫岳长输管道，实现“码头+库区+管线+企业”的高效运输体系。同时，坚持人才强企战略，加速提升液化品操作人员专业能力，推进企业军事化管理，打造一支纪律过硬、本领过硬、执行力过硬的运营团队，为油品码头、LPG泊位高效运转奠定坚实基础。

面对构建核心竞争优势新形势、新要求，山东港口滨州港勇挑重担、主动作为，以物流通道建设为抓手，以作风建设为保障，全力打造以港口为中心、以供应链为特质、以一流为标准、以综合为优势于一体的依托港口的一流的供应链综合服务体系，为山东港口高质量发展注入源源不断的强劲动能。

未来，山东港口滨州港将积极推进一体化建设，围绕打造“依托港口的一流的供应链综合服务体系”，构建核心竞争优势，聚力港口建设发展，充分发挥平台资源优势，持续提升服务质量与效率，以实际行动全面助力山东港口“双一流”建设，为渤海湾港口集团“21221”目标任务贡献力量，也必将在滨州市通江达海、联通世界的开放历程中扬帆起航！

记者 张贵英 通讯员 刘琳洁

### “智”水有方

## “水云滨州·水务运管SaaS平台”搭建工作启动

自来水是一座城市的生命线，为城市供应优质、放心水，是每一个供水企业始终坚守的初心使命。近日，按照滨州水务发展集团工作部署，山东龙吟水务有限公司以科技赋能新水务建设，进一步提升供水保障能力，助力“供水一张网”的供水体系建设，正式启动“水云滨州·水务运管SaaS平台”搭建工作。

山东龙吟水务有限公司“水云滨州·水务运管SaaS平台”是在公司现有的调度管理系统的基础上，将管网GIS系统、漏损分析系统、营收系统、远程抄表系统、净水厂生产系统、客户服务系统及水质水压监测预警系统相融合，可实现供水管网可视化、供水信息集成化、供水服务线上化，基本具备现场无人值守、水质指标

在线监测、管网水压精确反馈条件，以更加精细和动态的方式对自来水从“源头到龙头”全过程监控，开启水务大数据应用时代。

2023年4月1日起，新国标《生活饮用水卫生标准》正式实施，内容涵盖饮用水供水全过程，进一步加强了从源头到龙头的供水全流程管控；5月25日，《国家水网建设规划纲要》印发，规划期

为2021年至2035年，明确提出要推进水网建设及智慧化升级，让智慧化水务建设迫在眉睫。目前，“水云滨州·水务运管SaaS平台”在山东滨格智慧水务有限公司的技术支持和指导下，正在进行前期技术交底，预计在12月底进行试运行。

记者 张贵英 通讯员 王思雪

滨州水务发展集团 解民忧惠民生

### 今年完成22个小区供水设施改造任务

为保障城市供水“最后一公里”，确保市民能够喝上“放心水”，滨州水务发展集团有限公司积极响应滨州市委市政府的决策部署，今年实施了22个试点小区的供水设施改造任务。

目前，工程根据各小区实际情况陆续开工建设，计划在年底全部完成改造任务。改造完成后困扰居民的供水管网老化、水压低、水量小、水质差、缴费难等问题将成为过去。

下一步，水务发展集团将进一步深入城区各居民小区，积极听取市民意见，全面评估改造条件，逐步推动市城区居民小区供水设施的改造工程。改造将优先针对管网老化漏损严重、用户公摊水费较高、居民意见较大、二次供水设施老旧小区，以改善市民的供水质量，让市民能喝上更干净、优质的自来水。

记者 张贵英 通讯员 王思雪

## 供水管家进企业 贴心服务助发展

### 山东黎滨水务有限公司举行“三上门、三集成”服务活动暨“供水管家”挂牌启动仪式

为给企业、用户提供更加优质、便捷的供水服务，切实解决辖区内涉水民生问题，近日，滨州水务发展集团所属山东黎滨水务有限公司走进华纺股份有限公司举行“三上门、三集成”服务活动暨“供水管家”挂牌启动仪式。

座谈会上，黎滨水务公司党总支委员、副总经理刘广臣向华纺股份有限公司领导详细介绍了黎滨水务公司的服务举措。

“供水管家”服务队由工作在

抄表、催费、水表安装、故障维修等一线工作人员组成，业务技能扎实，基层服务经验丰富。

为实现供水服务精细化、高效化目标，公司以黄河四路渤海八路为分界点，将供水范围划分为四大片区（第一片区为黄河四路以北渤海八路以西；第二片区为黄河四路以北渤海八路以东；第三片区为黄河四路以南渤海八路以西；第四片区为黄河四路以南渤海八路以东），各片区内的户

表与大表用户约为9500户。明确“供水管家”责任片区、具体负责人、联系方式，做到分工明确、定岗定人。“供水管家”服务队窗口前置、服务前移，受到了用户的高度赞扬。

黎滨水务公司向华纺股份有限公司发放了便民服务手册，并介绍了公司用水报装的渠道方式、流程、办理时限，线上申报、帮办代办等服务模式，让用户了解业务办理流程。

近年来，黎滨水务公司将优化营商环境作为工作重点，对标先进、细化措施、刀刃向内、自我加压，在主动作为、勇于创新中不断增强供水服务效能，积极打通供水服务“最后一公里”痛点、难点问题，在提升人民群众用水满意度、幸福感的进程中，充分展现国企社会担当。

记者 张贵英 通讯员 王思雪